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Aufgabe 20. Eine grade Linie AB, in welcher ein Punkt E gegeben ist, aufs
neue so in einem Punkte D einzutheilen, dass AD²=EDxDB sey.
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lichtet in E das Perpendikel EF auf diefe Linie , fo wird

EF2 = AFx FB, und mithin ift F der gefuchte Punkt,

'der BH auf die verlangte Art eintheilt.
eis, j
ng, I Anmerkung , Im Fall die*gegebne Linie P , gleich der

0ln inzutheiienden BH ift , wird BF2 = BH X5FH , oder das Qua-
, drat des einen Theils ift dann gleich dem Rechteck aus dem an¬

dern Theil und der ganzen Linie ; oder die.beyden Theile und.

die ganze Linie bilden eine ftetige Proportion. Von diefer Ein¬

er- Heilung einer Linie nach fictigem Verh'Altnifs, werden wir im

folgenden Buche einige intereflante Eigenfchaften und Anwen-.'

düngen kennen lernen.
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Eine grade Linie AB , in welcher ein Punkt E Fig. 91,

gegeben iß , aufs neue fo in einem Punkte D einzu¬

teilen , dafs AD 2 =* ED X DB feg.

Vermöge diefer .Fordrung mufs der Punkt D fo

liegen , dafs, wenn durch B und F ein Kreis befchrieben.

wird , die Tangente aus D nach der Kreislinie gelo¬

gen , gleich AD ift * . I2< tf

Man halbire daher EB im Punkte G , errichte iW

G ein Perpendikel , nehme GR gleich GA , und be-

fchreibe um CKB einen Kreis *. Vom Punkte H, wo. JMfcHAfor. 1*
All diefe Kreislinie durchfchneidet , falle man auf AB

ein Perpendikel HD , fo theilt diefes die Linis AB auf

die verlangte Art ein.
Denn weil AEK vermöge der Conftruction ein

rechtwinkliges , gleichfchenkliches Dreyeck ift , find,

die Winkel A , K der Hälfte eines rechten Winkels

gleich *. Eben fo grofs find mithin in den rechtwink - * t,
. „ 1 f . 2.
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45Q BUCH III.

Ilgen Dreyecken ADH , KIH die Winkel bey H
folglich diefe Dreyecke beyde gleichfchenklig , AD
= DH , und HI = IG , weshalb das Perpendikel HI
im Mittelpunkte auf FG aufftehn , und ein Halbmeffei

• II. 13. feyn mufs . Daher i(t HD eine Tangente * ; folglich!
DH2 = AD 2 = DC X DB , folglich AB auf die ver¬
langte Art eingetheilt . ( Greg . I . 73.)

Diefe und die beyden vorigen , fo wie alle ähnli¬
chen Aufgaben , laffen lieh nach Anleitung desZul'aties
m Aufgabe 9 noch auf ganz verfchiedene Art ausdru¬
cken , welche ich dem Lefer überlnffe.
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Fig.9», Von einem gegebnen Punkte A aufserhalb eina
Kreifes eine grade Linie fo zu ziehn, dafs fie von der
Kreislinie, zweyen gegebnen LinienP, 0 proportional
eingetheilt werde.

Gefetzt es fey AEF die gefachte Linie , fo foll fich
verhalten P : Q = AE : EF , folglich auch P : P + Q
== AE : AF. Zieht man nun von A die Tangente

«II Afg AG * fo ift AS die mittlere Proportionallinie zwifchen
*22.iiS AEund AE *. Man fuche daher zwifchen P und P-f Q
*Afg.i2. die mittlere Proportionallinie M *, fo mufs lieh ver¬

halten P : M = AE : AG. Nun find P , M und AG ge¬
geben . Man fuche daher zu M , P und AG die vierte
Proportionallinie , und befchreibe mit ihr um A einenj
Kreisbogen . Wo diefer den gegebnen Kreis durch- 1
fchneidet , da ift der Punkt E, durch den AE gezogen,
die verlangte Linie giebt.
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